

Отчет
главы Грачевского муниципального округа Ставропольского края о
результатах деятельности администрации Грачевского муниципального
округа Ставропольского края за 2022 год

В своем отчете хочу подвести итоги работы за 2022 год, ушедший год выдался крайне непростым для всех — специальная военная операция, частичная мобилизация, жёсткие санкции Запада, экономические трудности. Администрацией реализовывались меры по обеспечению стабильной ситуации в социальной сфере, укреплению экономики, рациональному использованию бюджетных средств всех уровней.

Считаю правильным свой доклад начать с анализа имеющихся в округе демографических, социальных и других аспектов, которые оказывают наибольшее влияние на социально – экономическую ситуацию в округе.

Демография

Среднегодовая численность населения округа в отчетном периоде составила свыше 37 тыс. человек.

За отчетный период родилось в округе 282 человека, что на 13,5 % меньше к уровню 2021 года. Умерло 429 человек, что на 25 % меньше уровня 2021 года.

Средняя продолжительность жизни составила 71 год.

Естественная убыль населения составила 101 человек, миграционный прирост составил 198 человек.

Здравоохранение

Забота о здоровье жителей округа невозможна без развития системы первичной медико-санитарной помощи.

В Грачевской районной больнице работает 429 человек, в том числе 57 врачей, 194 средних медработников, 176 прочего медицинского персонала. Укомплектованность кадрами более 91 %.

Среднемесячная заработная плата врачей за 2022 год составила более 63 тысяч рублей в месяц, среднего медперсонала – 31 тысяча рублей. Медицинским и иным работникам, обеспечивающим оказание медицинской помощи по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции, а также контактирующим с COVID-больными предоставлены за счет краевого бюджета дополнительные выплаты стимулирующего характера в размере 3,2 млн. рублей, эту выплату получили 112 сотрудников.

В 2022 году в рамках реализации Программы модернизации первичного звена здравоохранения проведен капитальный ремонт зданий фельдшерско-акушерских пунктов с. Тугулук, пос. Верхняя Кугульта, х. Октябрь на сумму 77,9 млн. рублей.

Построено новое здание врачебной амбулатории в с. Сергиевское и новый фельдшерско-акушерский пункт модульного типа в пос. Новоспицевский.

Приобретен 1 санитарный автомобиль марки Ларгус стоимостью 1,1 млн. рублей.

Приобретен в районную поликлинику стационарный цифровой флюорографический аппарат стоимостью 6,9 млн. рублей.

В отремонтированные структурные подразделения приобретено медицинского оборудования на 7,2 млн. рублей, мебели на 4,1 млн. рублей.

Проводился текущий ремонт коммуникационных систем, режимных кабинетов в структурных подразделениях на общую сумму 2,9 млн. рублей.

Занятость населения

В части занятости населения следует отметить, что в течение отчетного периода численность граждан, обратившихся в центр занятости составила 1443 человек, из них 66 инвалиды. Всего оказано 5274 услуг.

С заявлением о содействии в поиске подходящей работы в службу занятости обратилось 1072 человека, из которых 654 человека признаны безработными, в том числе 35 человек инвалиды.

Уровень регистрируемой безработицы по состоянию на 31.12.2022 г. составил - 1,2% (в 2021 году – 1,8%).

Коэффициент напряженности на рынке труда на конец отчетного периода составляет – 2,8.

Численность безработных граждан состоящих на учете граждан составляет 289 человек.

За 2022 год, безработным гражданам выплачено:

- пособий по безработице – 17696,59 тыс. рублей;
- материальная поддержка безработным гражданам, в период общественных и временных работ – 227,28 тыс. рублей.

За счет средств бюджета, 30 безработных граждан, прошли обучение по профессиям востребованным на рынке труда Грачевского округа.

Также за текущий год подано 48 заявок на профессиональное обучение граждан, в рамках национального проекта «Демография», через портал «Работа в России».

МСП

По статистическим данным в 2022 году на территории округа осуществляет деятельность 955 хозяйствующих субъекта, в том числе:

- 754 индивидуальных предпринимателей (в том числе 79 КФХ);
- 1 среднее, 68 микро и 11 малых организаций, включенных в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства;
- 24 коммерческих организаций, не включенных в реестр;
- 97 некоммерческая организация.

В 2022 году количество хозяйствующих субъектов предпринимательства составило 98,5% к уровню 2021 года (969 субъекта).

Несмотря на меры государственной поддержки, оказываемые государством, по итогам года прекратили свою деятельность 15 субъектов малого и среднего предпринимательства, это почти 2,0 % от общего числа.

По данным налоговой службы количество плательщиков налога на профессиональный доход в округе достигло 698 человек (из них 530 ИП и 168 физических лиц, осуществляющих деятельность в качестве самозанятых), что в четыре раза больше, чем в начале 2022 года. Тогда НПД применяли 591 человека (из них 437 ИП и 154 физических лиц, осуществляющих деятельность в качестве самозанятых).

Специалистами администрации активно проводится работа по информированию субъектов МСП о существующих механизмах государственной поддержки, в результате которой, в 2022 году 2 субъекта предпринимательства получили микрозаймы в краевом фонде микрофинансирования на развитие своего дела на общую сумму 1,2 млн. рублей (в 2021 году – 8 субъекта МСП на общую сумму 16,2 млн. рублей).

Государственным унитарным предприятием Ставропольского края «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Ставропольского края» в 2022 году предоставлено 2 поручительства субъектам МСП на сумму 53 млн. рублей, в 2021 году – 2 поручительства на сумму 1,9 млн. рублей.

Среднемесячная начисленная заработная плата на одного работника составила 37,30 тыс. рублей, что на 13,8 % выше уровня 2021 года.

Сельское хозяйство

2022 год выпало 476 мм осадков, что составляет 97 % от среднего показателя за 5 лет.

В сфере сельского хозяйства занято около 1,0 тысячи жителей или 5 % трудоспособного населения округа.

Общая площадь земель составляет - 179,5 тыс. га, в том числе сельхозугодий - 155,1 тыс. га:

- пашня - 108,1 тыс. га;
- пастбища - 45,946 тыс. га;
- сенокосы и залежь - 723 га;
- многолетние насаждения - 270 га.

В структуре сельскохозяйственного производства на растениеводство приходится 86,0 % и 14 % составляет животноводство.

По состоянию на 1 января 2023 года хозяйственную деятельность в округе осуществляют 14 сельхозорганизаций, 64 крестьянских (фермерских) хозяйства и индивидуальных предпринимателя (с основным видом деятельности растениеводство – 59 ед., животноводство - 15 ед., смешанный – 4 ед.).

В отчетном периоде в реестр господдержки входили:

- 11 сельскохозяйственных предприятий;

- 26 фермерских хозяйств;
- 2 кооператива;
- 22 личных подсобных хозяйства.

Растениеводство в основном направлено на производство зерновых, зернобобовых и технических культур. В структуре посевных площадей 79 % занимают зерновые и зернобобовые культуры, технические культуры занимают 18 % и 3 % прочие культуры.

Животноводческий комплекс представлен птицеводством, разведением молочных пород крупного рогатого скота, а также мясных пород овец.

Уборка основных зерновых культур 2022 года в округе завершена в оптимальные сроки. Валовой сбор зерна составил 259,0 тыс. тонн, что на 14,7 % меньше 2021 года, который составил 300,4 тыс. тонн.

Наибольший вклад в производство зерна вносят крупные сельхозпредприятия, так в этом году валовой сбор зерна, которых составил 212 тысяч тонн зерна или 85 % от общего валового сбора округа, при урожайности 35 центнеров с гектара. Наивысшая урожайность зерновых среди сельхозпредприятий получена в ЗАО «Совхоз имени Кирова» 64,1 центнеров с гектара, в ООО «Асгард СК» 50,2 центнеров с гектара, в ООО «Агрофирма «Золотая нива» отд. № 11 42,0 центнера с гектара. Хочется отметить самый большой вал получен в ЗАО «Совхоз имени Кирова» 46,7 тыс. тонн или 22,1 % от валового сбора зерна по округу, с урожайностью 64,1 ц/га.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами получено 35,2 тысяч тонн зерна с урожайностью 29,8 центнера с гектара. Наивысшая урожайность зерновых среди КФХ получена в ИП глава КФХ Панчешный Алексей Алексеевич 53,1 ц/ га; ИП глава КФХ Сазонов Владимир Николаевич 53,0 ц/ га; ИП глава КФХ Толмачев Владимир Николаевич 50,0 ц/ га, самый большой валовой сбор получен в КФХ «Толокнево» 7,7 тыс. га или 20,3 % от валового сбора фермеров округа, при урожайности 31,3 ц/га.

Второй не маловажной культурой в экономике округа является подсолнечник, производством которого в 2022 году занимались 7 сельскохозяйственных организаций и 16 крестьянских (фермерских) хозяйств. В 2022 году под подсолнечником занято 14,2 тыс. га, озимым рапсом 5,6 тыс. га, льном масличным 2,2 тыс. га, горчицей 1,2 тыс. га. Производство маслосемян подсолнечника составило 23,7 тысяч тонн, что на 0,9 тыс. тонн превышает уровень 2021 года. Следует отметить высокое производство озимого рапса, которое составило 12,95 тыс. тонн при урожайности 22,8 ц/га., что на 12,54 тыс.тонн выше показателя 2021 года 0,41 тыс.тонн. Это рекордный показатель за последние 5 лет. В целом валовой сбор технических культур на 1,1 процент превысил уровень 2021 года.

Бахчеводством в Грачевском округе занимаются фермеры, которые прославились на весь Ставропольский край своей экологически чистой продукцией. В районе выращивают 44 сорта арбузов, дыни и тыкву на площади 55 га.

Основными производителями овощеводческой продукции в районе в этом году остаются личные подсобные хозяйства – 97,7 % в общем объеме производства, доля производства К(Ф)Х составляет 2,3 %. Посевная площадь овощей открытого грунта во всех категориях хозяйств в 2022 году составила 372 га, или 3,4 % от общей площади пашни округа. Валовой сбор овощей в 2022 году в округе составил 3,3 тыс. тонн, что на уровне 2021 год, в том числе 40 тонн приходится на КФХ округа.

Основная доля в животноводстве лежит на ЛПХ где сосредоточенно 80% крупно рогатого скота и 90 % овцепоголовья.

Животноводство в округе среди сельскохозяйственных предприятий представлено в основном птицеводством в ООО птицефабрика «Грачевская» и разведением племенного поголовья овец Ташлинской породы в ООО «Аргонавт».

На 1 января 2023 года в хозяйствах всех категорий насчитывается 8,1 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе 4,23 тыс. голов коров, что на уровне показателя 2021 года, овцепоголовье составляет 20,0 тысяч голов, что на 4 % ниже уровня 2021 года, численность птицы составила 248,9 тыс. голов, что на 479 % выше уровня 2021 года. В 2022 году ООО птицефабрика «Грачевская» возобновила производство яиц. В мае 2022 года приобретено 200,0 тыс.голов птицы.

В 2022 году произведено 6,26 тысяч тонн мяса и реализовано 5,1 тысяч тонн мяса в живом весе.

Производство молока составило 20,1 тыс. тонны, в том числе 1,12 тыс. тонн или 5 % произведено сельхозорганизациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, яиц произведено 43,1 млн. штук с августа 2022 года.

Под урожай 2023 года озимые зерновые культуры посеяны на площади 58,3 тысяч гектаров, что на уровне 2022 года, в том числе озимая пшеница - 52,1 тыс. га и озимый ячмень - 6,2 тыс. га. По состоянию посевов озимых культур на 05.03.2023 года возшло 100 % от общей, из них 55 % хороших, 45 % удовлетворительных. Озимого рапса посеяно 5,6 тыс. га, в том числе 3,8 тыс. га в СХП и 1,8 тыс. га КФХ.

В структуре посевных площадей урожая 2023 года запланировано посеять 29,6 тыс. га или 30 % от общей пашни Грачевского округа яровых культур в том числе:

- 11,9 тыс. га зерновых и зернобобовых культур: горох - 9,7 тыс. га; 2,2 тыс. га кукуруза на зерно;

- 17,2 тысяч га масличных культур: подсолнечник - 13,8 тыс. га, лен масличный 2,2 тыс. га; горчица – 1,2 тыс. га.

Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий (в сопоставимых ценах) составил 107,8 % к уровню 2021 года.

Раскрывая показатели экономики производства, необходимо отметить, что выручка по итогам отчетного периода составила 1,75 млрд. рублей, что ниже уровня 2021 года на 41,0 %.

В 2022 году сложился убыток на сумму 71620 тыс. рублей. Он сложился из-за отсутствия спроса на рынках сбыта сельскохозяйственной продукции и низких ценах, полученная продукция сельскохозяйственных культур осталась на остатках сельхозпредприятий на конец года и будет реализована в 2023 году. Удельный вес прибыльных организаций в общем их объеме составил 75 процента. 12 предприятий округа завершили год с положительным результатом, 4 предприятие – с убытком. Уровень рентабельности всей хозяйственной деятельности в 2022 году сложился на уровне -5 %.

Средний уровень оплаты труда в отрасли сложился в размере 41313 рублей.

Немаловажным остается активное использование мер государственной поддержки. Сегодня есть такие инструменты как льготное кредитование, обновление техники, развитие мелиорации, поддержка элитного семеноводства, предоставлении гранта в форме субсидий гражданину, ведущему личное подсобное хозяйство и ряд других мер.

В отчетном периоде господдержку получили 7 сельскохозяйственных предприятий, 14 фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

В 2022 г. государственная поддержка агропромышленного комплекса Грачевского МО за счет средств федерального и краевого бюджетов предоставлена на возмещение производителям зерновых культур части затрат:

на производство и реализацию зерновых культур – 12 427 794,09 рублей (12 получателей);

по производству масличных культур – 7 815 597,88 рублей (5 получателей);

на поддержку собственного производства молока – 794 931,03 рублей (1 получатель);

на поддержку племенного животноводства – 814 120,24 рублей (1 получатель);

на элитное семеноводство – 2 493 882,09 рублей (12 получателей);

на приобретение спецтехники для производства винограда – 322 331,50 рублей (1 получатель);

сельскохозяйственных товаропроизводителей на уплату страховых премий по договорам сельскохозяйственного страхования – 7 885 505,09 рублей (2 получателя);

на поддержку производства сельскохозяйственными товаропроизводителями шерсти, полученной от тонкорунных и полутонкорунных пород овец – 286 228,99 рублей (1 получатель).

оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства – 1 195 932,71 рублей (6 получателей);

стимулирование развития виноградарства и виноделия - 3 814 863,58 рублей (2 получателя);

расходы по организации и проведению мероприятий по борьбе с иксодовыми клещами-переносчиками Крымской геморрагической лихорадки в природных биотопах из краевого бюджета 222 642,70 рублей.

В 2022 г. получателями инвестиционных кредитов стали 3 сельхозтоваропроизводителя округа, общая сумма 17 211 697,28 рублей и льготного кредитования 1 сельхозтоваропроизводитель сумма кредита 1 100 000,00 рублей.

Кроме того, оказываемые меры позволили приобрести оборудование, транспортные средства, производственный и хозяйственный инвентарь – 263,34 млн. рублей, здания и сооружения – 5,09 млн. рублей, земельные участки – 47,52 млн. рублей и формированию рабочего, продуктивного и племенного стада – 4,9 млн. рублей.

Сумма инвестиций в основной капитал составила 320,86 млн. рублей, что на 35 % выше уровня 2021 года.

Промышленность

Промышленность занимает одно из ведущих мест в экономике округа. Структура промышленного производства округа представлена предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности, а также производством агрегатов.

Объем отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства за 2022 год составил 2,6 млрд. рублей (66,6% по отношению к показателю 2021 года). Причиной уменьшения объема отгруженных товаров является два внешних фактора: уровень рыночных цен, платежеспособность покупателей.

В общей структуре отгруженных товаров, работ и услуг собственного производства 40,7 % приходится на промышленность, 37 % на сельское хозяйство и 22,3 % на остальные виды экономической деятельности.

На территории округа в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности осуществляют деятельность 17 хозяйствующих субъекта: 11 организаций по производству хлеба и хлебобулочных изделий, по производству кондитерских изделий – 1 организация, 2 мукомольных производства и 1 предприятие по предпродажной подготовке мясной продукции, 2 организации по хранению и транспортировке зерна.

Общий объем инвестиций в основной капитал с учетом субъектов малого и среднего предпринимательства в 2022 году составил 1 376,50 млрд. рублей.

В 2022 году на территории округа в стадии реализации находятся 2 инвестиционных проекта, это «Строительство ветроэнергетической станции мощностью 90 МВт с ежегодным объемом выработки до 432 млн. кВт/ч.», инициатор проекта ООО «Умные системы», стоимость проекта – 8 млрд. рублей, планируется создать 40 рабочих мест, срок реализации проекта до 2025 года.

А так же, инвестиционный проект в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности «Строительство плодохранилища»,

инициатором является ООО «Научно-производственное объединение агропарк «Красочное», срок реализации проекта до 2031 года, стоимость проекта – 60 млн. рублей, планируется создать 13 рабочих мест.

К основным проблемам, сдерживающим эффективное использование имеющего промышленного потенциала относятся – отсутствие инвесторов, недостаток собственных средств предприятий на модернизацию производства, дефицит кадров и недостаточный уровень квалификации персонала.

Располагая сырьевой базой, транспортным сообщением, наличием объектов инфраструктуры – округ является прекрасной площадкой для реализации инвестиционных проектов. Так, на сегодняшний день в округе в целях развития территории, повышения инвестиционной активности предложено к реализации тринадцать инвестиционных площадок по направлению промышленного, сельскохозяйственного производства, овощеводства, садоводства и виноградарства, а также по развитию птицеводства.

Администрация активно сотрудничает с ГУП СК «Корпорация развития Ставропольского края» по вопросам возможного размещения различных инвестиционных проектов на территории Грачевского муниципального округа.

Жителей округа обслуживают около 230 стационарных торговых точек и 24 предприятия общественного питания.

Во всех муниципальных образованиях организованы и проведены более 489 ярмарок, где реализовано 145,3 тонн продукции на сумму на сумму 14,8 млн. рублей.

В схему нестационарной торговли внесено 157 объектов, из них: 142 – для реализации сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров, в том числе моб. торговых объектов (автомагазинов, автолавок, автоцистерн).

В структуре розничной торговли наибольший удельный вес по продажам приходится на объекты федеральных сетей, их в пределах округа расположено 10. Фирменная торговая сеть представлена 3 магазинами и региональной (местной) торговой сетью, которая представлена организациями индивидуальных предпринимателей в количестве 32 магазина.

Оборот розничной торговли за 2022 год увеличился на 17,1% по отношению к данному показателю 2021 года и составил 1,3 млрд. рублей (2021 г. – 1,11 млрд. рублей).

Оказанием бытовых услуг занимаются 47 предпринимателей и 6 предприятий. В этой сфере занято более 60 работников.

Финансы

Говоря о финансовой политике, отмечу, что главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития округа и показателей эффективности, безусловно, служит бюджет

округа.

Объём поступлений в муниципальную казну составил более 1,69 млрд. рублей, рост показателя составил 20,7 % в сравнении с 2021 годом. Бюджетные доходы отчётного периода на 20% сформированы за счёт собственных доходов (337,9 млн. рублей), на 80% - за счёт безвозмездных поступлений (более 1,3 млрд. рублей). Структура доходов бюджета представлена на слайде.

Поступления по собственным доходам в бюджет муниципального округа за 2022 год увеличились на 17,2 % (49,7 млн. рублей) по сравнению с поступлениями 2021 года.

По-прежнему основой собственных доходов является НДФЛ, поступления которого на 56 % сформировали базу по данной группе доходов и составили 188,9 млн. рублей.

Неналоговые доходы зачислены в сумме 46,6 млн. рублей и составили 14 % в общей сумме налоговых и неналоговых поступлений. В основном это доходы в виде арендной платы за земельные участки и муниципальное имущество.

Также в сравнении с 2021 годом увеличилась сумма безвозмездных поступлений на 28,5 % или 299,5 млн. рублей.

Расходы бюджета округа на решение вопросов местного значения и исполнение переданных полномочий составили 1,67 млрд. рублей. Основная их часть (87%) направлена на выполнение обязательств в рамках муниципальных программ.

Бюджет остается социально ориентированным – 77 % процентов всех расходов бюджета или 1,3 млрд. рублей приходится на социальный блок.

Приоритетными остаются расходы на жилищно-коммунальное и дорожное хозяйство. На эти цели из консолидированного бюджета округа израсходовано 182,6 млн. рублей, из них 25,1 млн. рублей по жилищно-коммунальной отрасли и 157,5 млн. рублей на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения.

На слайде представлена более детальная информация по расходам.

По результатам исполнения бюджета сложился профицит в размере 18,1 млн. рублей.

Обращения граждан

Одним из важных направлений деятельности администрации является рассмотрение обращений граждан, которые выступают существенным источником информации, необходимой для принятия решений по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства, социальной политики.

В течение 2022 года в администрацию Грачевского муниципального округа поступило всего 364 обращений. Уменьшение обращений граждан произошло в связи с внедрением проведения «Прямых линий» в социальных сетях. Так в 2022 году проведено 2 такие линии, где люди получили разъяснения на все интересующие их вопросы.

Анализ сроков рассмотрения обращений граждан показал, что все обращения исполнены в установленные действующим законодательством сроки. Положительно решено 63 обращения, в том числе с выездом на место 43. Это вопросы ямочного ремонта дорог, спила деревьев, восстановления газификации домовладения, освещения, обустройства пешеходной дорожки, оказания помощи в уборке мусора, ликвидации свалки. На 301 обращение даны исчерпывающие разъяснения гражданам.

Дорожная деятельность

Одним из главных направлений в работе жилищно-коммунального хозяйства является работа по приведению улично-дорожной сети в соответствие с нормативными требованиями.

В 2022 году на территории округа в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» выполнен ремонт трех объектов:

- Ремонт участка № 3 автомобильной дороги «село Спицевка – поселок Новоспицевский» км 6+724 – км 10+440, протяженностью 3716 метров;
- Ремонт автомобильной дороги «Сергиевское – поселок Чкалова», км 8+500 – км 10+150 протяженностью 1650 метров;
- Ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения по ул. Красная (от ул. Кооперативная) в селе Кугульта Грачевского района Ставропольского края», км 0+00 – км 2+080 протяженностью 2080 метров.

На ремонт направлено 109,54 млн. рублей.

На территории Грачевского муниципального округа расположено 350 автомобильных дорог общего пользования местного значения общей протяженностью 355,1 км.

За период 2022 года право собственности зарегистрировано на 50 автомобильных дорог протяженностью 49,37 км.

На сегодняшний день зарегистрировано 206 автомобильных дорог общей протяженностью 253,2 км, что составляет 58,8 % от общего количества дорог.

Объем выполненных работ по планировке дорожного полотна (грейдированию) и подсыпке составил 42,99 тыс. кв. м, объем затраченных средств составил 2,1 млн. рублей, в том числе на приобретение материалов (щебень) – 1,86 млн. рублей

Общая площадь ямочного ремонта в 2022 году составила 2830 кв. м, объем затраченных средств составил – 1,44 млн. рублей.

За счет средств субсидий, выделенных из дорожного фонда Ставропольского края и средств софинансирования из местного бюджета округа в сумме 24,8 млн. рублей в 2022 году отремонтировано 4 автомобильных дороги, общей протяженностью 1,9 км. в с. Спицевка, с. Тугулук, с. Бешпагир.

В целом в 2022 году консолидированный дорожный фонд Грачевского муниципального округа составил 157,56 млн. рублей, что на 6,8 % выше

уровня 2021 года (10,16 млн. рублей). Комплексно отремонтировано 9,346 км автомобильных дорог.

По итогам отбора в 2022 году предоставлена субсидия из дорожного фонда Ставропольского края на ремонт в 2023 году 9 дорог протяженностью 6,988 км на общую сумму 63,57 млн. рублей в с. Красное, с. Бешпагир, с. Кугульта, с. Старомарьевка, с. Грачевка, с. Спицевка.

В результате совместной работы доля автодорог, не отвечающих нормативным требованиям, снизилась 3,06 % и составила 41,8% (127,8 км).

За период 2022 года право собственности зарегистрировано на 50 автомобильных дорог (49,37 км). Всего на территории округа оформлено 183 дороги, что составляет 52,8 % от общего количества дорог.

Сформированный 3-х летний план позволит решить совокупность проблем, связанных с обеспечением безопасности дорожного движения в Грачевском муниципальном округе.

ЖКХ

Система питьевого водоснабжения Грачевского округа является смешанной и состоит из 2 групповых водопроводов и 39 местных родников. Гарантирующим поставщиком водоснабжения в Грачевском муниципальном округе является ГУП СК «Ставрополькрайводоканал».

Для обеспечения гарантированного водоснабжения жителей округа ГУП СК «Ставрополькрайводоканал» осуществлен I этап капитального ремонта самотечного водовода Шпаковского группового водопровода от напорно-распределительных резервуаров г. Ставрополя до насосной станции с. Старомарьевка, за счет субсидии предоставленной из средств бюджета Ставропольского края в размере 95 млн. I этап – начат в 2020 году, работы завершены в полном объеме.

Министерством ЖКХ решен вопрос реализации II этапа капитального ремонта Шпаковского группового водопровода общей протяженностью 21 км от насосной станции в с. Старомарьевка до с. Спицевка, финансирование которого составляет около 250 млн. рублей. Сметная документация откорректирована, в мае 2022 года получено положительное заключение экспертизы. Заявка на строительство и капитальный ремонт одобрена, соглашение о предоставлении финансовых средств подписано. В настоящее время проводятся мероприятия по согласованию производства работ с собственниками земельных участков, по которым проходит трубопровод и согласованию СМР с представителями ресурсоснабжающих организаций, к работам по ремонту планируется приступить в ближайшее время с полным завершением в декабре 2023 года.

Также в 2022 году в Грачевском районе выполнены мероприятия по капитальному ремонту участков водопроводных сетей на сумму 2 286 523,93 рублей, в том числе замена водопроводных сетей 2,2 км.

На территории округа вывоз твердых коммунальных отходов осуществляется региональным оператором ООО «Эко-Сити».

В 2022 году «Дорожно-хозяйственным управлением» округа установлены 10 контейнерных площадок (ул.Шоссейная б/н., ул. Ставропольская № 22, № 62, ул. Российская б/н, ул. Подгорная, № 35, ул. Школьная б/н, ул. Солнечная, № 23, ул. Придорожная/Северная б/н, ул. Абонеева, б/н, ул. Советская, № 16) (в 2021 году 7площадок).

Ввод жилья

В соответствии с направленной информацией Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому Федеральному округу (Северо-Кавказстат) от 01.02.2023 года, показатель ввода жилья со всех источников финансирования на территории округа за истекший период 2022 года составил 5 233 кв.м.

В администрацию округа за 2022 год поступило 13 уведомлений о завершённом строительстве ИЖС, что составило 1571,8 кв.м., жилой площади.

Разница в показателях является следствием действия Федерального закона от 13 июля 2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости», в части упрощенного порядка оформления прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества.

Уличное освещение

Немаловажным вопросом для благоустройства наших сел является обустройство уличного освещения.

На восстановление, ремонт и обслуживание уличного освещения в 2022 году потрачено 8,1 млн. рублей (восстановлено освещение 7 улиц, общей протяженностью 5,22 км), обустроены линии электропитания и установлено 138 фонарей, на общую сумму 961,95 тыс. рублей.

На территории Грачевского муниципального округа уличное освещение организовано на протяженности 248 км улично-дорожной сети населенных пунктов округа, из общей протяженности в 355 км. Количество фонарей составляет 5 840 шт. Процент освещенности улиц населенных пунктов составляет 70%.

В 2023 году в бюджете Грачевского муниципального округа предусмотрено 8,58 млн. руб. на содержание систем уличного освещения населенных пунктов. Запланировано обустройство уличного освещение 22 улиц, общей протяженностью 12 км, на общую сумму 2,58 млн. рублей.

Местные инициативы

Отдельно, хочу остановиться на реализации программы по поддержке местных инициатив.

В рамках Губернаторской программы по поддержке местных инициатив Ставропольского края реализовано 3 проекта, на общую сумму 7 476 145,15 рублей:

1. Устройство пешеходной дорожки по ул. Свердлова (от ул. Красная) в селе Спицевка, протяженностью 1,2 км., стоимость реализации проекта

составила 2 022 201,75 рублей.

2. Ремонт технических помещений спортивного зала в с. Тугулук, стоимость проекта составила 2 902 999,76 рублей.

3. Устройство детской площадки по адресу: ул.Школьная, п.Верхняя Кугульта, стоимость проекта составила 2 543 943,64 рублей. Площадь спортивной площадки - 550 м², площадка предназначена для игры в мини-футбол, волейбол и баскетбол, предусмотрены места для зрителей. По периметру площадки обустроено ограждение и освещение.

В рамках инициативного бюджетирования за счет средств бюджета Грачевского муниципального округа, средств населения, организаций и предприятий с. Старомарьевка реализован инициативный проект по благоустройству местного кладбища. Стоимость проекта составила 900 073,20 рублей.

Общее финансирование проектов составило чуть более 7,47 млн. рублей (2021 г. – 15,18 млн. рублей), из которых средства населения и организаций составили 1,25 млн. рублей (2021 г. – 2,17 млн. рублей).

Социальная политика

Одним из основных и важнейших для округа направлений остается социальная политика.

В рамках национального проекта «Образование» реализовывались такие проекты как:

- «Современная школа»;
- «Цифровая образовательная среда»;
- «Успех каждого ребенка»;
- «Патриотическое воспитание»
- «Поддержка семей, имеющих детей».

Реализация мероприятий программы «Модернизация школьных систем образования».

За 2022 год в Грачевском муниципальном округе показатели средней заработной платы педагогических работников составили:

- в учреждениях общего образования – 37,8 тыс. рублей, что на 16% больше по отношению к 2021 году;
- в дошкольных образовательных учреждениях – 26,5 тыс. рублей, что на 12 % больше по отношению к 2021 году;
- в учреждениях дополнительного образования – 32,6 тыс. рублей, что на 1% больше по отношению к 2021 году;

Численность педагогических работников муниципальных учреждений составила 398 человека.

В 2022 году администрацией округа выделено более 13 млн. рублей на открытие центров гуманитарного и естественно-научного профилей «Точка роста» в МКОУ СОШ № 1 с. Грачевка Центров цифровой образовательной среды в МКОУ СОШ № 4 с. Красное и МКОУ СОШ 8 с.Тугулук.

В целях содействия обновлению материально-технической базы учебных заведений и улучшения состояния зданий и сооружений проведены

следующие мероприятия:

- в рамках капитального ремонта МКОУ СОШ 9 п. Верхняя Кугульта в 2022 году: произведены строительно – монтажные работы, закупка учебно-лабораторного оборудования, проведена работа по проведению антитеррористических мероприятий в рамках модернизации; в рамках встречных обязательств приобретены учебники на сумму 300 000,00 рублей, организовано обучение 100 % педагогов и 100 % административных работников по программам дополнительного профессионального образования на базе Ставропольского краевого института развития образования и повышения квалификации и переподготовки работников образования (г. Ставрополь);

- в рамках капитального ремонта МКОУ СОШ 7 с. Старомарьевка в 2022 году: произведены строительно – монтажные работы, закупка учебно-лабораторного оборудования, проведена работа по проведению антитеррористических мероприятий в рамках модернизации; организовано обучение 100 % педагогов и 100 % административных работников по программам дополнительного профессионального образования на базе Ставропольского краевого института развития образования и повышения квалификации и переподготовки работников образования (г. Ставрополь);

- ремонт спортивного зала в МКОУ СОШ № 8 с. Тугулук;

- в МКОУ СОШ № 4 с. Красное установлено периметральное ограждение;

- в аудиториях пунктов проведения экзаменов МКОУ СОШ № 8 с. Тугулук произведена установка 12 кондиционеров и замена электропроводки на сумму 425 тыс.180 рублей;

- приобретено учебное оборудование для организации образовательного процесса и учебники в количестве 6037 экземпляров, в сумме 12,76 млн. рублей;

- получены три автобуса марок ПАЗ и ГАЗЕЛЬ для МКОУ СОШ № 7 с. Старомарьевка, МКОУ СОШ № 8 с. Тугулук, МКОУ СОШ 10 х. Октябрь. Для организации перевозки обучающихся в образовательных организациях Грачевского муниципального округа необходимы 3 автотранспортных средства (МКОУ СОШ 4 с. Красное, МКОУ СОШ 5 с. Сергиевское, МКОУ СОШ 7 с. Старомарьевка).

- во всех общеобразовательных учреждениях Грачевского округа организовано горячее питание для учащихся 1-4 классов;

- организовано питание обучающихся 5-11 классов;

- приобретены новогодние подарки для учащихся 1-4 классов в количестве 1683 шт. *(получили подарки Губернатора Ставропольского края)*; 150 обучающихся 1-11 классов получили подарки главы Грачевского муниципального округа, *(из которых: 72 – дети военнослужащих граждан; 31 – дети – отличники учебы, спортсмены, активисты; 6 – дети с ОВЗ и дети – инвалиды; 14 – дети, находящиеся в ТЖС; 13 – дети, прибывшие из ДНР и ЛНР; 14 – дети, находящиеся под опекой)*.

Культура

Анализ расходов на сферу культуры в консолидированном бюджете Грачевского муниципального округа в 2022 году составил 9,17%.

На территории округа действует 12 учреждений культурно-досуговой деятельности.

В 2022 году из бюджета Ставропольского края бюджету Грачевского муниципального округа Ставропольского края в рамках подпрограммы «Государственная поддержка отрасли культуры» государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» предоставлена субсидия на проведение капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройство территории МКУК «Спицевский КДЦ» ГМО СК в размере 68 928,0 тыс. рублей, софинансирование из местного бюджета составило 3 627,8 тыс. рублей. Общая сумма средств на данные мероприятия составила 72 555,8 тыс. рублей. Общий объем бюджетных ассигнований, не освоенных в 2022 году, составил 6 670,5 тыс. рублей, из них средства из краевого бюджета – 6 337,0 тыс. рублей.

В целях достижения результатов регионального проекта «Культурная среда» в рамках государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» в МКУК «Бешпагирский Дом культуры» проведен капитальный ремонт (замена кровли, оконных блоков, ремонт санузлов) на сумму 10 205,0 тыс. рублей. Средства освоены в полном объеме.

Обеспечено выполнение майских Указов Президента Российской Федерации в части повышения заработной платы работников культуры.

В 2022 году средняя заработная плата:

- работников учреждений культуры сложилась в размере 32719,3 рублей, и составляет 107,1% от планового показателя (30556,05 рублей) и соответствует 7 месту из 33 муниципальных (городских) округов края.

- педагогических работников дополнительного образования в сфере культуры муниципального округа сложилась в размере 37 900,2 рублей, что составило 124,0% от планового показателя (30556,05 рублей) и соответствует 2 месту из 33 муниципальных (городских) округов края.

В отрасли «Культура» трудится 161 человек, которыми обеспечена доступность к современным услугам культуры сельских жителей. Сохраняется потребность в специалистах отрасли, поэтому большое внимание уделяется профессиональной переподготовки и участию в региональном проекте «Творческие люди».

Труд и соцзащита

В 2022 году продолжена реализация переданных государственных полномочий в области труда и социальной защиты отдельных категорий граждан.

Около 12 тысячам получателей предоставлено 28 различных видов выплат, компенсаций и пособий. Освоены субвенции краевого и федерального бюджетов в общей сумме 404,8 млн. рублей.

Заключено 104 социальных контракта на сумму 12,7 млн. рублей.

В сфере трудовых отношений проведена работа по:

- повышению качества и состояния трудовых ресурсов;
- анализу условий и охраны труда в организациях округа;
- развитию социального партнерства в округе.

ФК и спорт

Вопросы развития физической культуры и спорта занимают важное место в работе администрации округа.

Число жителей, занимающихся физической культурой, по состоянию на 31.12.2022 года составляет 17 004 человек или 48,69% от числа жителей округа от 3 до 79 лет (на 31 декабря 2021 года 45,27%).

Отмечен рост числа занимающихся на уровне школьного звена и молодежи, 82% обучающихся в школах округа дополнительно занимаются различными видами физической культуры и спорта в секциях и кружках.

Из средств консолидированного бюджета Грачевского муниципального округа, а также федерального бюджета и бюджета Ставропольского края на выполнение полномочий в области физической культуры и спорта в 2022 году направлено 23 748,80 тыс. руб., из них:

- на проведение спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий с различными группами населения – 712,20 тыс. рублей;
- на приобретение спортивного инвентаря – 199,00 тыс. рублей;
- на капитальный ремонт спортивных сооружений – 1447,30 тыс. рублей.

В расчете на систематически занимающихся физической культурой и спортом этот показатель составляет 1042,97 рублей (822,22 руб.– в 2021 году).

В ходе реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Грачевском муниципальном округе Ставропольского края» в 2022 году проведено 82 физкультурно-массовых мероприятий и праздников, в том числе – 48 окружных спортивных турниров и соревнований по различным видам спорта.

Молодежная политика

Доля молодежи в структуре населения Грачевского муниципального округа в 2022 году составляла 27,3 %. Созданы все условия, чтобы каждый молодой человек смог в полной мере реализовать свой творческий, спортивный и профессиональный потенциал, активно участвовал в общественно-политической жизни.

Приоритетными направлениями работы администрации Грачевского муниципального округа с молодежью в 2022 году стали гражданское, патриотическое воспитание, поддержка талантливой молодежи, развитие волонтерской деятельности.

В 2022 году проведено 217 социально значимых мероприятий, направленных на патриотическое воспитание, профилактику асоциального поведения, межэтнического согласия, работу с творческой молодежью, волонтерами. Общий охват мероприятиями составил 21834 человека (в 2020 году – 156 мероприятий, 11,0 тыс. участников, в 2021 году – 186 мероприятий, 21,6 тыс. участников).

В 2022 году представители молодежи округа приняли участие в 11 краевых и всероссийских массовых мероприятиях.

В настоящее время на территории Грачевского муниципального округа осуществляют свою деятельность 43 детских и молодежных общественных объединения, в которых работает около 600 волонтеров. Основные направления волонтерской деятельности – гражданско-патриотическое, экологическое, социальное, культурно-просветительское.

Опека (попечительство) над совершеннолетними лицами

По состоянию на 31.12.2022 года в реестре лиц, находящихся под опекой, состоят 55 недееспособных граждан, за прошедший 2021 год в реестре лиц, находящихся под опекой состояло 68 недееспособных граждан и 2020 год 66 граждан.

За 2022 год установлена опека над 3 совершеннолетними недееспособными гражданами, снято с учета также 3 гражданина. Освобождены от обязанностей опекунов 12 граждан по различным основаниям.

В 2022 году проведено 20 плановых и 15 внеплановых проверок условий жизни совершеннолетних недееспособных граждан, увеличилось количество внеплановых проверок по сравнению с 2021 годом на 30%. В ходе проверок нарушений законодательства в сфере опеки и попечительства над совершеннолетними лицами, признанными недееспособными, не выявлено.

Комиссии по делам несовершеннолетних

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних за 2022 год проведено 28 заседаний комиссии по делам несовершеннолетних, на которых рассмотрены 199 протоколов в отношении несовершеннолетних и их родителей (законных представителей).

Благодаря деятельности комиссии по делам несовершеннолетних в 2022 году в Грачевском муниципальном округе сократилось количество несовершеннолетних, признанных в социально опасном положении. На отчетную дату в комиссии 14 семей, признанных в социально опасном положении, в которых проживают 41 несовершеннолетний.

В течение 2022 года органами и субъектами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних подготовлено около 5 000 информационных материалов, проведено более 80 профилактических мероприятий, которыми были охвачены более 10 000 несовершеннолетних и их родителей (законных представителей).

В результате проделанной работы в 2022 году на 8,4% снизился уровень совершенных преступлений среди несовершеннолетних и с их участием.

Планы и задачи на 2023 год.

Наша с Вами совместная работы в текущем году будет строиться на основе реализации Указов Президента РФ, Послания Президента Федеральному собранию, поручений Губернатора и Правительства Ставропольского края.

Часть задач уже сформированы в национальных проектах и Госпрограммах профильных министерств, поэтому нам предстоит напряженная и кропотливая работа по их реализации, а именно:

В рамках реализации национального проекта «Безопасные и качественные дороги» запланирован ремонт на общую сумму 169, 584 059 млн. рублей:

Ремонт участка автомобильной дороги «Сергиевское – поселок Чкалова», км 0+000 – км 4+250;

Ремонт автомобильной дороги «Сергиевское – поселок Чкалова», км 4+250 – км 8+500;

Ремонт участка автомобильной дороги общего пользования местного значения по ул. Советская (от ул. Кооперативная) в селе Кугульта Грачевского района Ставропольского края».

За счет средств субсидий, выделенных из дорожного фонда Ставропольского края и средств софинансирования из местного бюджета округа запланирован ремонт следующих автомобильных дорог:

- Ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения по ул. Синиченко (от дома № 200) в селе Кугульта Грачевского муниципального округа Ставропольского края (ПК 16+00 - ПК 36+00) общая стоимость составит -19 373 163,55 рублей;

- Ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Грачевского муниципального округа Ставропольского края («Автомобильная дорога. Подъезд к МТФ № 1 от автомобильной дороги "Ставрополь-АлександровскоеМинВоды», «Ремонт автомобильной дороги по улице Ленина в селе Бешпагир», на участке автомобильной дороги км 0+000- км 1+000») общая стоимость составит – 17 665 433,54 рублей;

В рамках реализации проектов развития территорий муниципальных образований, основанных на местных инициативах в Грачевском муниципальном округе запланирована реализация 5 проектов, а именно:

-Установка комплексной детской спортивной площадки возле Дома Культуры в с. Бешпагир, стоимость проекта составляет 3 508 200,00 рублей;

- Благоустройство парковой зоны в с. Красное, стоимость проекта составляет 2 801 780,40 рублей;

- Обустройство беговой дорожки в п. Верхняя Кугульта, стоимость проекта составляет 2 768 496,00 рублей;

- Монтаж освещения и одежды сцены Дома Культуры в с. Спицевка, стоимость проекта составляет 3 287 059,19 рублей;

- Обустройство пешеходной дорожки по ул. Советская в с. Грачевка, стоимость проекта составляет 2 850 937,20 руб;

Общая стоимость проектов составляет 15 216 472,79 рублей;

Запланировано обустройство уличного освещения на 22 улицах, на сумму 2 582 680 рублей.

В рамках подпрограммы «Государственная поддержка отрасли культуры» государственной программы Ставропольского края «Сохранение и развитие культуры» запланировано:

- укрепление материально-технической базы (звуковое оборудование, мебель) муниципального казенного учреждения культуры «Кугультинский культурно-досуговый центр». Запланированная сумма расходов 755,8 тыс. рублей.

- укрепление материально-технической базы (кресла зрительного зала) муниципального казенного учреждения культуры «Спицевский культурно-досуговый центр». Запланированная сумма расходов 4 165,00 тыс. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Модернизация школьных систем образования» запланировано проведение капитального ремонта двух школ:

- МКОУ СОШ № 7 село Старомарьевка;

- МКОУ СОШ № 1 село Грачевка.

На реализацию данных мероприятий в бюджете Грачевского муниципального округа Ставропольского края на 2023 год запланированы расходы в общей сумме 175,50 млн. рублей.

В рамках развития водохозяйственного комплекса Ставропольского края министерством решен вопрос реализации II этапа капитального ремонта Шпаковского группового водопровода общей протяженностью 21 км. от насосной станции в с. Старомарьевка до с. Спицевка, финансирование которого составляет около 250 млн. рублей. Сметная документация откорректирована, в мае 2022 года получено положительное заключение экспертизы. Заявка на строительство и капитальный ремонт одобрена, соглашение о предоставлении финансовых средств подписаны. В настоящее время проводятся мероприятия по согласованию производства работ с собственниками земельных участков по которым проходит трубопровод и согласованию СМР с представителями ресурсоснабжающих организаций. Работы по капитальному ремонту ШГВ планируется завершить в декабре 2023 года.
